

遍数风流还看今朝

——新时代的中国共产党是什么、要干什么？

“一心中国梦，万古下泉诗。”一个多世纪以来，中国人民一直有一个梦想，就是彻底摆脱黑暗屈辱的历史，实现中华民族伟大复兴。这是一个大党的雄心壮志，这是一个大国的希冀热望。过去的一百年，不论我们付出多少努力，不论我们经历多少苦难，不论我们取得多少成就，都是为了遇见一个更好的中国，都是为了中国人民开启美好的未来，都是为了中华民族驶向复兴的彼岸。

辨别雄关漫道的一百年，迎接长风破浪的新航程。今天，中国共产党团结带领中国人民豪情满怀、意气风发，踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。前进道路上，只要心中有梦、眼中有光，纵然风雨交加，哪怕惊涛骇浪，都阻挡不了中华民族实现伟大复兴的铿锵脚步。以梦想为岸、以旗帜为舵、以信仰作帆、以奋斗划桨，在浩荡的新时代东风中，向着下一个光辉的百年启航。

鸿图凌云志 勇毅启新程

“认识你自己”，是从久远时期先贤哲人就开始一直追问的话题，伴随着人类认识自身和外界的全过程，是关于人生本原、目的、意义的哲学命题。中国共产党是什么、要干什么，也是关于建党目的、意义、价值的本原问题，贯穿于党奋斗的全部理论和实践过程，体现在党为民族、为国家、为人民的一切历史活动中。这是建党时发下的至伟宏愿，是用党的全部行动去兑现的崇高价值。

时间是最好的试金石，检验着一个政党对初心的坚守、对使命的坚持。一百年来，为了民族的复兴和人民的幸福，一代代中国共产党人矢志不渝、前赴后继。无数先辈尽管知道自己看不到民族复兴的那一天，但他们义无反顾捐身躯、舍生死，无怨无悔献青春、献子孙，无惧无畏闯关隘、开新路，甘作铺路石、愿为登攀梯，用尽自己的全部力量只为推动伟大事业向前一程。靠着这样的坚韧信念和执着、靠着这样的不懈奋斗和努力，中华民族复兴的历史伟业不断推向前进，展现出前所未有的光明前景。

【今日史记】

广东大埔放大“红色+”效应让党史学习教育有声有色

广东省大埔县立足革命老区特色，通过“红色+阵地”“红色+文艺”“红色+实践”，盘活一个个红色资源，嵌入一堂堂红色课程、一场场党史宣讲、一部部文艺作品，用活资源打造新亮点，讲好故事打造新经典，办好实事共享新成果。

今天，我们在中华大地上全面建成

小康社会，实现了第一个百年奋斗目标，朝着实现中华民族伟大复兴迈出了坚实的一大步。展望未来，距离实现第二个百年奋斗目标，还有不到30年的时间，还有两个阶段性目标任务需要完成。2035年我国将基本实现社会主义现代化，本世纪中叶我国将建成社会主义现代化强国，到那时，中华民族将以更加雄浑的气象、更加巍峨的姿态屹立于世界文明之颠。

难走的路是上坡路，登顶前的冲刺最艰辛。现在，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，但绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，前进道路上必定风雨密布、雷电交加，面临的风险和考验前所未有。向外看，敌对势力对我国的打压和阻挠，将伴随着中华民族走向复兴的全过程，他们将千方百计进行围堵和遏制；向内看，发达国家在几百年中出现的一些问题在中国几十年内集中爆发，矛盾的复杂性和尖锐性可想而知，解决起来的难度不言而喻。这是实现民族复兴绕不过去的一道坎。今天的中国，正经历着彩虹前的疾风骤雨，更进一步、更上一层，我们就能够领略到中华民族碧空如洗的大美苍穹。

河出潼关，因太华之阻而增其奔涌；风回三峡，因巫山为隔而显其怒号。千百年来，中华民族承受了太多的苦难，但没有任何一次苦难能打垮我们，反而推动了这个伟大民族精神、意志、力量的一次次升华。坚韧不屈的中华民族，有着同一切困难斗争到底的气概，有着光复旧物再创辉煌的决心。她饱含着太多太多的渴望，积蓄了太久太久的能量，要爆发出去去创造中华民族伟大复兴的尖峰时刻。

立命为生民 一切为共富

现在，我们党高度重视共同富裕问题，把它作为实现全面小康之后一个重要目标大力度推进。对此，社会上普遍衷心拥护和认同，但也有人产生疑问，有人说“共同富裕是一个世界性难题，发达国家没有解决好，我国也很难解决”，还有人说“以前我们也搞过共同富裕，最后牺牲了效率维持了低水平的公平，导致了共同贫穷”。如果我们从党的性质宗旨和党的历史上作一番分析，

就会对这些错误观点有更清醒透彻的认识，就会对我们党实现共同富裕有更全面深入的理解。

“救民于水火，解民于倒悬。”中国共产党因人民而生、因人民而兴，无论是干革命、搞建设、促改革，还是救国、兴国、强国，都是为了让全体人民过上好日子。一部中国共产党的历史，就是一部实现人民对美好生活向往的奋斗史。战争时期，党领导人民打土豪、分田地，抗日寇、反侵略，灭蒋匪、谋解放，目的就是推翻三座大山的压迫，建立一个人人平等的新国家、新社会。和平年代，党领导人民重整山河、奠基立业，改革进取、攻坚拔寨，守正创新、砥砺前行，目的就是不断夯实社会主义中国的物质基础，让全体人民享有更加富裕、更加幸福的生活。

回望百年历史，中国共产党的历史伟业是人民创造的，共和国的巍峨大厦也是人民一砖一瓦垒起来的。正是有了人民之中蕴含的深厚力量，我们党才有了“试看天下谁能敌”“天翻地覆慨而慷”的豪情和底气。人们常说，延安红色政权是陕北人民用小米哺育出来的，淮海战役的胜利是人民用小推车推出来的，农村改革是小岗村18位村民“冒死”摁红手印开启的，乡镇企业是苏南群众在改革大潮中摸索出来的，新时代数字经济、共享经济、网购经济的新业态新模式是亿万网民推动兴起的。今天，国家发展的大好局面是人民用双手开创的，发展的成果也理应由全体人民来共享。

【党史一页】

苏南模式探索了乡镇企业发展的典型经验

苏南模式，由社会学家费孝通在20世纪80年代初率先提出，指的是江苏南部的苏州、无锡、常州和南通等地农民依靠自己的力量，发展乡镇企业实现非农化发展的方式。

共同富裕是人类社会发展的美好目标。千百年来，人们无数次憧憬这样的好生活，但在阶级社会条件下从来没有实现过。在奴隶社会和封建社会，由于生产力水平低下，实现共同富裕既无主观可能，也不具备客观条件。到了资本主义社会，社会财富呈几何级数增长，但资本决定了财富分配的流向，工

人被剥削的状况永远也不可能改变。只有在社会主义社会，共同富裕作为本质要求和题中应有之义，所有的努力，都是为了实现这一目标。

今天，我们党之所以突出强调共同富裕，既是由价值立场决定的，也是经济社会发展的现实需要。现在，随着我国全面建成小康社会，在高质量发展中促进共同富裕，已经成为全面建设社会主义现代化国家的重要任务。一方面，我们要做大做好“蛋糕”，进一步解放和发展生产力，不断创造和积累社会财富；另一方面，我们要切好分好“蛋糕”，通过合理制度安排处理好增长和分配的关系，解决好发展不平衡不充分的问题，激发人民的创造活力，为我国发展迈向更高阶段注入强大驱动力。

居安不忘危 风光在险峰

忧患意识，是一种立足但又超越现实状况、对可能发生的危机进行预判和防范的思想活动。几千年来，忧患意识深深融入中华民族的血脉中。《周易》“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱”，孟子“生于忧患，死于安乐”，范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，朱熹“危惧故得平安，慢易则必倾覆”……这些古代名言警句，无不透露出自古以来中国人刻在骨子里的精神气质，生动诠释着中华民族自强不息、绵延不绝的生命之魂。

中国共产党诞生于民族内忧外患之际，成长于磨难挫折之中，壮大于战胜风险挑战之中，天然就具有强烈的忧患意识和风险意识，自觉从历史兴替、事业成败中吸取经验教训，始终保持清醒警觉。在党的历史上，有过3次传为美谈的著名对话，甲申对、窑洞对、赶考对，其要旨就是告诫全党“不当李自成”，“跳出历史周期率”。今天，我们重温历史、思考当下、谋划未来，这些谆谆教诲犹在耳畔、耐人寻味。

【知识通鉴】

甲申对、窑洞对、赶考对

——甲申对，是指抗日战争时期毛泽东同志与郭沫若的笔谈。1944年3月，郭沫若撰写的阐释明朝和大顺政权灭亡教训的文章《甲申三百年祭》，在重庆《新华日报》发表。在延安的毛泽东

同志看后表示赞赏，告诫全党同志要引以为鉴戒，不要重犯胜利时骄傲的错误。同年11月，毛泽东同志致信郭沫若，“你的《甲申三百年祭》，我们把它当作整风文件看待”，“你看到了什么错误缺点，希望随时示知”。

——窑洞对，是指毛泽东同志与民主人士黄炎培的一次著名会谈。1945年7月，黄炎培来到延安有感而发，希望中国共产党找出一条新路，跳出历史周期率的支配。毛泽东同志说，我们已经找到新路，我们能跳出这周期率。这条新路，就是民主。只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。

——赶考对，是指毛泽东同志与周恩来同志进北平前的一段对话。1949年3月23日，中共中央从西柏坡起程前往北平时，毛泽东同志说：“今天是进京的日子，进京赶考去。”周恩来同志笑着回答：“我们应当都能考试及格，不要退回来。”毛泽东同志说：“退回来就失败了。我们决不当李自成，我们都希望考个好成绩。”

现在，中国共产党已经全国执政70多年，中华民族伟大复兴进入长周期上升的历史通道，但今天我们面临的风险挑战，从复杂程度、波及范围、剧烈振幅来看，比过去任何一个时期都要深刻、广泛、强烈。有显在风险，也有潜在风险，有一般风险，也有重大风险。重大风险包括来自国内的经济、政治、意识形态、社会风险以及自然界风险，也包括来自国外的经济、政治、外交、军事风险等。这些风险相互影响、相互传导，彼此联动、共同作用，使风险的乘数效应急剧放大，预判和应对起来难度空前增大。

特别是随着人类文明的飞速发展，人们交往活动日益频繁，经济联系愈加密切，信息互联互通发紧致，社会发展的组织化、一体化、系统化特征更加凸显。有学者提出，现代社会已进入“风险社会”，虽然人类整体能力增强了，但面临的风险也被放大了。目前肆虐全球的新冠肺炎疫情就是活生生的明证。在现代科技和医学高度发达的今

南昌大学育种专家洪一江及其团队——

在大地上写出优秀论文

本报记者 朱磊

不断培育，终于成功！

如今，这小小的红鲫鱼可以长到8两多重，不仅肉质鲜美，而且很具观赏价值。2010年，原农业部批准对“萍乡红鲫”实施国家农产品地理标志登记保护。

洪一江刚开始培育池蝶蚌时，这种淡水珍珠蚌不仅养殖户甚少，而且因为周期太长，没人愿意去做良种选育。面对当时三角帆蚌独霸淡水珍珠市场的情形，洪一江认为，“单一的品种，病害、市场风险大，培育新品种很有必要。”

2004年前后，一些养殖大省曾出现蚌瘟病，浙江、江苏等地的一些养殖企业试着将池蝶蚌和患病蚌放在同一水域，池蝶蚌不仅死亡率低，优良珍珠产出率还高。一时间，池蝶蚌声名远播。

如今，池蝶蚌养殖面积已超过全国淡水珍珠蚌总养殖面积的一半。“20多年来，池蝶蚌优质珠率已经比初始品种提高近10倍。”洪一江说。

蹲到地头，帮扶农业企业成长

长期扎根基层研究，洪一江对于农业如何发展，有了更深入的理解。

2010年，洪一江和他的团队，着手对南丰甲鱼进行育种，一开始，便提出了依靠龙头企业和带头人解决甲鱼品牌不强等问题。

在众多甲鱼养殖户中，洪一江选择了一名返乡创业的年轻人——吴国辉，手把手教他养甲鱼，“新农村，需要像吴国辉这样有情怀、有闯劲的

年轻人。”

2020年一个深夜，吴国辉忽然打电话给洪一江，带着哭腔说：“塘里的甲鱼都翻了肚子，办法都用尽了，怎么办？”

洪一江坐不住了，他带着学生赶到了南丰。“我们一定会尽全力，你先不要着急。”一见面，洪一江就对吴国辉说。

团队迅速制定了方案，帮助养殖户挽回了损失，但洪一江并没有停止思考，而是用一年多的时间，在学院建立起了一个从源头防治类似养殖问题的机制，“不能等到损失来了，再去解决问题。”

在团队帮扶下，江西添鹏生态农业开发有限公司发展成为甲鱼种苗领域的大企业。现在，南丰县正在洪一江团队的帮助下，打造规模化的甲鱼种业基地。“水产种业，是需要长期研发和积累的，江西水产种业的发展需要我们团队的努力。”洪一江说。

因记者手记

有梦想，永远激情飞扬

接触洪一江的人，都会被他的激情所感染。

干农业30多年，洪一江将青春挥洒在基层，帮助企业增收、农民致富。谈到辛苦，他不以为意；可一说到自己的专业，便神采飞扬。学生们都说，洪教授身上永远充满着激情。

在洪一江看来，自己最幸运的，

搭建舞台，育种事业后继有人

2016年5月，洪一江领衔的南昌大学“稻渔工程”团队成立，将理论学习与田间实践相结合，培养了一批愿意扎根基层、服务农民的大学生。

团队集成、创新、示范和推广多种国内领先的养殖模式，还延伸出多个新平台。“珍珠珍珠”项目就是其中一个。

“那时候，养殖尾水处理还是个超前理念，洪老师在江西、浙江、重庆等地设计了3个试验站，打造从育种、保种，到健康养殖，再到生态服务的全新生态治水模式。”2017年，刚从国外学习归来的胡蓓娟，被洪一江推上了项目前台。

经过两年的探索，2019年“珍珠珍珠”项目正式启动：通过珍珠蚌的滤食作用，混养鱼类，打造先进的“鱼蚌混养自净系统”。“可以有效地将Ⅳ类水转化为Ⅲ类水。”胡蓓娟说。

如今，“珍珠珍珠”项目在全国已累计推广30万亩，覆盖5个省、2个直辖市；项目治理水域总面积超过1万亩，建立了5个项目示范基地，带动就业6000余人。

只要有时间，洪一江都会跟学生们一起下乡，看着蹲在池塘边那个熟悉的身影，乡亲们总会亲切地上前打招呼：“洪老师，您又来了。”

因记者手记

有梦想，永远激情飞扬

是赶上了好时代，农业科技人员有施展才能的舞台、发挥技艺的空间。未来，除了继续发挥所长，他还想带动更多年轻人投身这个舞台，为乡村振兴作出贡献。

的确，能在自己热爱的领域不断耕耘和收获，还有什么比这更让人快乐呢？



6月7日，湖南省张家界市武陵源区在天子山景区举行高空索道联合救援演练，以提高各部门快速反应和应急救援能力，检验索道安全性能，保障游客生命安全，迎接即将到来的暑期旅游旺季。图为参加演练的救援人员到达“被困缆车”准备营救“被困人员”。

吴勇兵摄(人民视觉)